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Osszefoglalé

A lingvisztikai, pszicholingvisztikai szdasszocidcids vizsgédlatoknak harom faja kiilo-
nithetd el.

(i) A szbasszocidcios teszt (SZAT) a hivo- és valaszszavak kozotti grammatikai-sze-
mantikai kapcsolatokat tarja fel. A kisérletbe rendszerint néhany tucat személyt von-
nak be, a hivoszavak szama 100-200.

(i) A SZAT iddvel szdasszocidcidés normava (SZAN) fejlédott; a hivoszéra adott
véalaszszavakat gyakorisdg szerint rendezték. E gyakorisdgi index révén a SZAN tob-
bet mond a mentalis lexikonrdl, mint az egytényezds SZAT. A kisérletbe legalabb 1000
személyt vonnak be, a hivészavak szdma tobb szaz.

(iii) A szdasszociaciés tezaurusz (SZATE) hasonlé a SZAT-hoz, két ponton azon-
ban alaposan eltér. Egyfeldl tobb ezer hivoszot haszndl, ezek listdjat a valaszszavak
segitségével alakitja ki, masfel6l az eljarast legalabb haromszor alkalmazza. Végered-
ményként a szavak kozotti szemantikai halét nyeri.

Jelen tanulmény egy magyar SZAT munkdlatainak bemutatasara vallalkozik: a 10-14
évesek korébdl gyjtott anyag alapjan.

1. Bevezet6 megjegyzések

1.1. A Magyar Asszociaciés Normak Enciklopédidjanak elsd kotete 212.665 szopéldanyt
€s 10.086 szotipust tartalmaz. Ezt a korpuszt ugy nyertiik, hogy kb. 200 hivoszot alkal-
maztunk: {rdsban bemutatott szavakra kellett ugyancsak irasbeli valaszt adni, a valasz
egyetlen sz6 lehetett. Az adatfelvételt 10—14 éves (magyarorszagi, tehit egynyelvii) ma-
gyar anyanyelviiek korében végeztiik, az adatfelvételt 1000-1100 (falusi, kisvarosi és
nagyvérosi) gyerek korében végeztiik. Igy végeredményben a 2004—6-os évekre vonat-
kozé 10-14 évesek asszocidcids normdjat nyertiik (Lengyel 2008).

1.2. Azért mondjdk asszocidciés normdnak (Aitchison 1987: 24), mert megfeleld
szamu (azaz minél tobb) személy bevondsa esetén a hivoszavakra egyre tobb azonos
vélasz sziiletik. Sajat anyagunkbdl hozott példa szerint, 1090 10-14 éves vdlaszad6 koziil
az ABLAK hivészéra 261-en az iiveg, 208-an az ajto sz6t adtdk védlaszul, ami a véla-
szok 43,02%-4t teszi ki. Teljes azonossagrol természetesen nincs, nem is lehet sz9, az
ABLAK SZO kapcsén csak egy-egy vélaszadé él a kovetkezs szavakkal (f6névi példa-
kat idézve ide): ablakba; ablakra; bogdr; erdd; fdk; foci; forma; fii; gyilkossdg; homok;
iddjdrds; iskola; jdrdlap; kalap; katonasdg; kerités; kert; kinézet; kiugrds; kocka,
kukkolds; kiilvildg; lakds; macska; maddretetd; magassdg; munka; nézés; nyitds; nyi-
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tottsdg; paplak; pucolds; rolo; szekrény; szelld; szélvédd, szem; szétnézés; zuhands. Az
ABLAK szoéra 141 féle valasz (sz6tipus) sziiletett, mikdzben az iiveg €és az ajté majd-
nem a vdalaszok felét jelenti. De ez a kérdés mar atvezet a kovetkezd alfejezethez.

2. Lexikai szemantika

A mentalis lexikon a lexikai szemantika vonatkozasaban dinamikus alakulat, azaz az
életkortdl, nemtdl, szocidlis helyzettdl fiigg&en valtozik, a valtozasok részben univerza-
lisak, azonban részben egyediek. Itt csak az életkor tekintetében tudunk — és inkdbb
csak érintSlegesen — foglalkozni.

2.1. ,,Homogenizal6 ers”

Nyilvan lexikai szemantika fiiggvénye az, hogy a kiilonb6z6 hivoszavak els6 egy-két
valaszszava az Osszes védlaszszavakon beliil mekkora részaranyt képvisel. Alfabetikus
rendben — tehdt a nyelvi rendszer szempontjabdl onkényesen — valasztottunk ki néhany
fénevet.

Hivoszé 1. valasz 2. vélasz az 1. és 2. vilasz | Osszes

Osszege, szdzalékos | valasz

értéke

APA 346 | anya/anyu 250 sziil6/sziilsk 596 (55,28%) 1078
ANYA 360 | apa/apu 169 sziil6/sziil6k 529 (50%) 1058
AGY 406 | alvas 65| aludni 471 (43,85%) 1074
ABLAK 261 |iiveg 208 ajtd 469 (43,02%) 1090
ASZTAL 258 | szék/székek 83| terit6é 341 (31,66%) 1077
ASSZONY | 198 |n6/n6k 110| feleség 308 (28%) 1100
BAJ 177 gond 113 rossz 290 (27,30% 1062
ALOM 185] alvas 90| X! 275 (25,16%) 1093
BARAT 163 | haver/haverok 69| ellenség 232 (21,09%) 1100
ALAK 127 | ember 83| X! 210 (20,40%) 1029
BABA 114 | gyerek/gyermek | 72| csecsemd 186 (17,36%) 1071

Megjegyzés: X' azt jelenti, hogy nincs valasz, azaz ezekben az esetekben a masodik
leggyakoribb vdlasz, hogy a gyerekek nem adnak vilaszt.

A rendszernyelvészeti terminusokban irhaté le, hogy mit jelent, hogy egy-egy hivészo
elsd egy-két vilaszszava mekkora részaranyt képvisel a vdlaszok egészében. Az azon-
ban mar inkdbb hasznalatnyelvészeti sajatossdgokkal magyardzhatd, hogy melyek ezek
a hivészavak. Az egyszerliség kedvéért nevezziik ezt a jelenséget a hivoszavak homo-
genizdl6 erejének. Lathaté — e néhany sz6 esetében is —, hogy a homogenizdl6 erd
55,28% ¢és 17,38% kozott mozog, ami elég tag hatart jelent, tehét elemzési lehet&séget
biztosit.
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2.2. Igei tranzitivitas

A hivészavak kozott igék €s fénévi igenevek is szerepelnek. Ezek rendszerint alapfor-
mat, azaz alanyi morfolégidji f6névi format provokalnak, de el6fordulnak targyesetd
alakok is. Az aldbbi lista azt mutatja, hogy a tranzitivitdsnak ,,mértéke” van (a hivészé
mogotti zardjelbe tett szam a szopéldanyt jelenti, a sz6tipustdl kettGsponttal elvalasztott
szam a gyerek szamat jeloli; tehat a CSINAL hivészé 76 szépéldannyal rendelkezik,
ebbdl 28 a gyereket, illetve ételt stb.).

CSINAL (76) 28: gyereket; ételt; 4: levest; 3: ebédet; 2: ennivalot, pénzt; 1: autot, hd-
zat, jatékot; kajdt; kenyeret; kolkot; széket; tésztdt; iiditot

KAP (48) 11: ajdndékot; 5: pénzt; 4: ruhdt; 2: autot; csokit, cukrot;, édességet; jdatékot;
Jjegyet; 1: bugyit; ceruzdt; dijat; kalapot; kardot; konyvet; lapot; nadrdgot; ordt; pap-
lant; pofont; puszit; szamitogépet; szart; tejet; vizsgdt

KULD (44) 34: levelet; 5: csomagot; 2: képeslapot; 1: futdrt; meghivét, szemetet
VESZ (46) 11: kenyeret; 10: ruhdt; 4: ételt; 3: csokit; 2: almdt; 1: autot; ceruzdt; dolgot;
élelmet; ennivalot; fiizetet; halat; innivalot; kocsit; kolbdszt; konyvet; labddt; nyakldn-
cot; tdskdt; tejet; tésztdt

HALLGATNI (43) 33: zenét; 2: magnot; 1: beszédet; CD-t; csendet; dolgokat; muzsi-
kdt; tandrt; tévet; titkot

TART (41) 15: dllatot; 5: kutydt, 2: dinnyét, fat; gyereket; kapcsolatot; ordt/ordkat; silyt;
1: babat; bulit, eredményt; jegyet; képet; ldmpdt; papirt; rudat; iinnepséget

KiVAN (40) 5: csokit; nét; 4: ételt; 2: biciklit; édességet; ennivalot; széket; vizet; 1: ba-
bdt; boldogsdgot; cukrot; egészséget; gyiimolcsot, hajat; hajot; igazat; kenyeret; kurvdt;
ldnyt; pénzt; siitit; szerencsét; tortdt; vitdt

TALAL (39) 19: pénzt; 6: kincset; 2: telefont; 1: aranyat; cipdt; csavart; csontot; dol-
got; gyufdt; jdatékot; kagylot; kulcsot; labddt; ruhdt; virdgot

IRNI (36) 19: levelet; 4: konyvet; 3: dolgozatot; ujsdgot; 2: felmérdt; verset; 1: betiit;
fiizetet; szoveget

VASAROL (32) 12: ruhdt/ruhdkat; 4: ételt; 3: ennivaldt; konyvet; 1: autdt; biitort; cuk-
rot; élelmet; élelmiszert; fagyit; ovszert; ragogumit; szaldmit; tolltartot

KERES (26) 10: pénzt; 4: gyiiriit; 2: aranyat; konyvet; 1: cipdt; csajt; élelmet; hdzat,
Jjdtékot; tdargyat; telefont; tollat

ISZIK (21) 8: vizet; 4: koldt/coldt; 3: bort; iiditét; 1: folyadékot; pdlinkdt; szorpot

AD (18) 8: ajdndékot; 4: ennivalot; 1: csokit; csokrot; hdzat; kortét; puszit;, ragogumit
LAT (A7) 4: embert; 2: képet; 1: asztalt; egeret, eget; falat; fat; hullocsillagot; metrot;
pénzt; szemet; szineket; vildgot

HALLANI (14) 5: hangot/hangokat; 3: zenét; 1: dolgot; ébresztést; meccset; pletykdt;
szavakat, titkot

IGER (13) 2: dolgokat; hdzat; jdtékot; konyvet; pénzt; 1: dolgot; focit; televiziot
AKAR (11) 2: gyereket; jdtékot; 1: cipdt; csokit; embert; fagyit; konyvet; széket; 5-0st
ENNI (11) 3: ételt; vacsit/vacsordt; 2: kenyeret; 1: ennivalot, krumplit; siitit

ERTENI (11) 3: matekot; dolgot/dolgokat; 2: szot; 1: kérdést; leckét; torit

TANIT (10) 3: gyereket/gyerekeket; 1: fizikdt; latint; magyart, matekot; olvasdst; érdt;
tantdrgyat

TESZ (10) 6: virdgot; 1: ételt; konyvet; ldbost; pénzt





